профессор кафедры экономки предприятия и управления персоналом, ФГБОУ ВО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского», доктор экономических наук, доцент С. Б. Алексеев.

профессор кафедры экономки предприятия и управления персоналом, ФГБОУ ВО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» доктор экономических наук, доцент

ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РОССИИ В БРИКС+

Происходящие в мире геополитические и геоэкономические изменения обусловлены сменой общественно-политического курса Украины после событий 2014 года и антироссийскими настроениями в странах Западной Европы и США, беспрецедентным санкционым давлением на Россию, эскалацией военных конфликтов в различных регионах, нестабильностью цен на эрнергоресурсы. Возникающие угрозы подталкивают к разработке механизмов, позволяющих адаптировать экономики стран к этим изменениям и стабилизировать экономическую и политическую ситуацию в мире для обеспечения безопасности в социальной, экономической, финансовой, правовой, технологической, информационной и других сферах жизнедеятельности 1.

Первые шаги к переходу к многополярному мироустройству были сделаны еще в 2006 году созданием международного союза, объединившего Бразилию, Индию, Россию и Китай, а в 2011 году и ЮАР.

¹ Лепа Т.П. Экономико-политическая роль стран-членов БРИКС на мировой арене и во взаимодействии с Россией // Электронный научный журнал Байкальского государственного университета. 2023. Т. 14. № 4. С. 1532-1541.

К основным предпосылкам можно отнести: значительную численность населения этих стран (42%), стабильный рост ВВП, достигший в мировом ВВП 26,7% и 65,2% по сравнению со странами-участниками G7; по численности населения 41,2% (в расширенном составе – 44,6%); по территории 20,1% и 24,2% соответственно².

Трансформационные процессы, происходящие в мировой экономике, меняют связи и модели экономического поведения, что позволяет отдельным странам повышать свою конкурентоспособность на основе геополитических объединений, агрегирующих значительный ресурсный, финансовый, цифровой и прочий потенциал. Сегодня БРИКС это перспективная многосторонняя платформа ДЛЯ решения проблем межгосударственного общения, содействующая эффективному стран-участников, использованию потенциалов отдельных ee обеспечивающая развитие этих потенциалов за счет стратегического партнерства во всех направлениях.

Среди основных преимуществ многополярного мира следует отметить: сбалансированность сил и предотвращение доминирования одной выстраивание гибкой страны; политики, учитывающей национальные интересы, как со странами-членами БРИКС, так и другими странами; в условиях жесткой конкуренции расширяется возможность поиска новых партнеров и рынков сбыта; снижение геополитической напряженности рисков вооруженных столкновений; уход валюта x^3 . доминирования доллара И расчет В национальных Использование преимуществ обеспечивает странам-участницам БРИКС высокий потенциал устойчивости за счет общих поиска точек

² https://ru.theglobaleconomy.com/rankings

 $^{^3}$ Жураковский А.С., Степанов И.А. Экономика и управление в многополярном пространстве современности // Журнал «Мировые цивилизации». 2023. №2. Т.8. URL: https://wcj.world/PDF/ 01ECMZ223.pdf

соприкосновения в приоритетных для каждой страны сферах, принимая во внимание экономические, культурные, национальные особенности. Реализация принципов осуществляется в рамках принятой в 2020 году Стратегии развития экономического партнерства БРИКС до 2025 года, важными составляющими которой являются такие направления как вопросы торговли, инвестиций и финансов; цифровые трансформации, инновационное и технологическое обновление; устойчивое развитие⁴

Являясь активной участницей БРИКС Россия демонстрирует полную приверженность целям союза, направленным на тесное, практическое и всеобъемлющее партнерство, ориентированное будущее на И предполагающее: обеспечение защиты суверенитетов каждой из стран и стабильность в мире; минимизация существующих рисков и преодоление дестабилизирующих вызовов; использование совокупного потенциала на основе инновационных механизмов И инструментов; открытость взаимоотношений⁵.

С января 2024 года председательство в БРИКС переходит к Российской Федерации, в рамках которого актуализируется роль союза в международной валютно-финансовой системе и активизация расчетов в национальных валютах. Отключением РФ от межбанковской системы SWIFT страны «коллективного Запада» стремились создать финансовую блокаду. С целью избегания отключения отдельной страты от возможности совершать международные финансовые трансакции разработан аналог этой платежной системы BRICS PAY, позволяющий использовать национальные платежные системы: МИР (РФ), RuPay (Индия), UnionPay (Китай), ELO (Бразилия). В сложившихся условиях это мощный для России инструмент противостояния санкциям. Это привело к увеличению торгового оборота со странами БРИКС в 2022 году на 40,5%, что равно 230

⁴ Стратегия экономического партнерства БРИКС до 2025 года. 2020.

⁵ Абышов И.С., Асанбекова А.А., Касымова А. БРИКС как новая интеграционная группировка // Вестник АГУПКР имени М. Абдарахманова. 2023. №31. С. 120-124.

млрд. долларов, а в 2023 году темпы роста составили 35,6%. Лидирующие позиции во внешнеторговом обороте занимает Китай. По итогам 2023 года он увеличился на 26,3% и достиг 240,11 млрд. дол (в 2021 г. – 35%; в 2022 году – 31%). Активизируются торговые взаимоотношения и с другими странами содружества: Бразилией (в 1,7 раз), Индией (1,8 раз), ЮАР (1,6 раз). Сегодня на страны Азии приходится до 70% оборота. При этом экспорт российских товаров в страны ЕС сократился на 42%, в США – на 72%, в Великобританию – на 98%, Японию – на 40%.

Переориентация интересов в сторону Востока открывает новые возможности для внешнеэкономических и внешнеполитических связей России. Среди масштабных проектов, планируемых и начатых в последние годы один из крупнейших газопроводов мощностью до кубометров, который будет транспортировать российский газ через Монголию в Китай, названный «Союз Восток». Реализация еще двух проектов, «Арктик СПГ-2» и «Восток Ойл», обеспечит голубым топливом Индию. Особенностью технологических линий потока «Арктик СПГ-2» станет его экологичность за счет отсутствия сбросов производственных сточных вод и новейшей системы очистки, а поток «Восток Ойл» способствует диверсификации использования северных морских территорий $P\Phi^{6}$.

Одной ИЗ приоритетных задач, закрепленной Стратегии экономического партнерства БРИКС и озвученной В.В. Путиным в Послании к Федеральному собранию, является цифровизация экономики России. Не смотря на то, что Индия является аграрно-индустриальной страной экспортирует основном текстильную, химическую, фармацевтическую продукцию, продукты транспортное питания, оборудование, это страна с быстро развивающейся экономикой. Запуск в

⁶ Баландина Н.Г., Белоновская А.М., Скачкова С.Е. Экономическое развитие России в условиях глобальных климатических изменений // Экономика и предпринимательство. 2021. №5 (130). С. 106-109.

2015 году программы «Цифровая Индия», в первую очередь, создает экономику с цифровыми возможностями, а, во-вторую, расширяет цифровые возможности всех стран БРИКС по разработке новых цифровых технологий и развитии цифровой торговли. Сотрудничество в сфере искусственного интеллекта способствует преодолению цифрового разрыва между странами и реализует преимущества в цифровом контенте, электронном правительстве, финансовых услугах бизнесу и населению.

Не присоединение Индии к антироссийским санкциям открывает логистические возможности параллельного импорта необходимых РФ товаров, что обеспечивается созданием международного логистического коридора «Север-Юг».

Значительную поддержку по вопросам торговли и инвестиций, зеленой энергетики и промышленного туризма, а также образовательным программам оказывает Бразильско-Российская палата по торговле, промышленности и туризму, в рамках деятельности которой расширение контактов между предпринимателями, защита их прав и интересов на государственном уровне.

Развитие сотрудничества со странами БРИКС происходит также в сфере туризма. Объявляя о принятии новых пакетов санкций, усложняя условия пребывания россиян в странах Западной Европы, ЕС снижает заинтересованность к туристическим поездкам В этот регион переориентирует на внутренний туризм и путешествия по дружественным российского странам, где открываются новые маршруты ДЛЯ путешественника.

Изменения, происходящие в мировом политико-экономическом сообществе, вызвавшие трансформацию миропорядка, дали толчок формированию новой модели государственного мышления и укреплению суверенитета России, которая на протяжении многих десятилетий

пыталась встроится в общемировой тренд, продиктованный в основном англо-саксонской идеологией.

Обладая значительным ресурсным потенциалом эффективность его использования странами-участниками В разы возрастает при взаимопомощи и поддержке. Сегодня в 69 регионах России активно функционируют технопарки по внедрению инновационных технологий. Консолидация усилий стран-участников БРИКС, новых участников и тех, присоединиться может основой кто хочет стать ДЛЯ раскрытия внешнеэкономического потенциала нашей страны и формированию новой экономической государства, которая модели должна фундамента стратегической безопасности за счет внедрения прорывных технологий, изменяющих экономический и социальный уклад общества; использования природных ресурсов обеспечение рационального устойчивого развития; современного военного потенциала⁷.

Еще одной проблемой, с которой столкнулось мировое сообщество, является эскалация вооруженных конфликтов, в том числе на Украине, в секторе Газа и пр., и увеличение глобального террористического риска. В связи с этим разработана и реализуется Антитеррористическая стратегия БРИКС. Принимая во внимание богатый опыт проведения контртеррористических операций, председательство России имеет особое значение в решении данной проблемы. Это способствует разработке и эффективному использованию форм и методов борьбы новых терроризмом. Расширение БРИКС поможет укрепить и развить механизмы информационного обмена о действиях террористических группировок, действий противостоянии координации В терроризму, совместных операций и быстрой реакции на угрозы, чему способствуют принципы Стратегии включающие уважение суверенитета базовые

⁷ Орлов С.Л., Рагозин А.В. Геополитические вызовы как фактор построения новой экономической системы России // Экономические системы. 2 023. Том 16, № 4 (63). С. 12–26.

отдельной страны и невмешательства в ее внутреннюю политику, приверженность основам международного права, учет национальных интересов, комплексный подход в борьбе с терроризмом, противодействия экстремизму, принятие согласованных решений, запрет на использование терроризма в политических целях и пр. ⁸.

Сегодня как никогда актуализируется необходимость эффективной социальной политики и образовательных программ среди молодежи для снижения радикализации и вербовки в группировки, признанные странами БРИКС+ террористическими.

В контексте обеспечения суверенитета и безопасности стала борьба с киберугрозами, которые становятся серьезной проблемой в условиях активной цифровой трансформации общества. Кибератаки приводят к нарушению функционирования критической инфраструктуры, похищению информации, приводящей к существенным политическим, важной экономическим, социальным и другим последствиям. В связи с этим разработан действенный механизм, основанный на опыте отдельных странучастниц БРИКС и обеспечивающий постоянный обмен технологиями в сфере кибербезопасности, информацией киберугрозах своевременного реагирования осуществления мероприятий, И предотвращающих эти угрозы.

Таким образом, сотрудничество России со странами БРИКС+ формирует новые возможности и перспективы развития, обеспечивает решение текущих проблем, связанных в том числе с попытками «коллективного Запада» изолировать страну, дестабилизировать экономику и политическое устройство. В конечном итоге, укрепившийся статус РФ в формирующемся многополярном мире положительно влияет

⁸ Антитеррористическая стратегия БРИКС за 2020 год. URL: https://brics-russia2020.ru/images/114/81/1148163.pdf (дата обращения 01.03.2024)

как на внешнюю, так и на внутреннюю политику, сохраняет политическую, экономическую и социальную стабильность.